



邵阳晚报



云邵阳
移动新闻客户端

10

星期五
农历庚子年五月二十

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net

城步苗绣非物质文化遗产传承人伍前金连续五年为农村留守妇女和下岗职工培训苗绣技能

传承非遗 苗绣镶金

记者 陈贻贵 实习生 唐洁

6月至7月,城步苗绣非物质文化遗产传承人伍前金十分繁忙。6月13日,伍前金来到偏远山区的绣娘家,教绣娘们刺绣。6月15日,伍前金通过网络视频教湖南科技职业学院的学员们绣苗绣。6月17日至23日,伍前金在城步苗族自治县就业局开办2020年疫情后第一期苗绣培训班。7月1日,伍前金被湖南工业大学邀请参加湖南苗绣研究基地揭牌,讨论如何让苗绣这项手艺成为扶贫新出路。

从2016年开始,伍前金连续五年为农村留守妇女和下岗职工培训苗绣技能。从艰辛非遗传承,到带领乡村妇女“巧手脱贫”,再到打造“文化+旅游+扶贫”实现乡村振兴,她一步一个脚印,带领乡亲们走在脱贫致富幸福之路上。

艰辛非遗传承路

城步苗族自治县是中国五个苗族自治县之一。1985年,伍前金就出生在这里的偏远贫困山区——五团镇蜡里苗寨。作为土生土养苗家姑娘,五六岁时伍前金就开始跟奶奶做女红(苗绣),十来岁时自己会绣各种图腾。

外出学习和工作时,她利用空余时间坚持做苗绣。有一年回家过年,伍前金发现许多苗家女孩都不会做女红,城步苗绣可能就此失传,她感到痛心。

2006年,伍前金毅然回到家乡,传承即将失传的城步苗绣文化。可是,她的这个举动却遭到了家人的极力反对。母亲说:绣了一辈子女红,没有听说过能卖钱。哥哥担心地说:如果没有生活来源,以后怎么办呢?

这时,男友龙智群站了出来,他把所有工资交给伍前金,支持她做苗绣。从那以后,两人走遍了城步的山山水水,到处收集老苗绣。听说哪里有老奶奶会做女红,他们就爬山涉水寻访,咨询图腾,学习针法。有时收到好的苗绣作品,兴奋不已。

2010年,城步苗绣被评为非物质文化遗产项目。伍前金作为非遗传承人,开始创新城步苗绣。她创新的城步苗绣作品以神秘的图腾、缤纷的色彩、吉祥的寓意和高超的技法,多次获得国家和省级工艺美术和传统文化大赛的金奖。2019年,伍前金获得第二届世界生态设计大会ID大奖,赢得社会各界人士的好评,这更加坚定了传承城步苗绣文化的信心。

幸福志愿扶贫路

2013年,伍前金开始带徒学习苗绣,并成立城步苗



▲伍前金(右一)到绣手家中指点技能和回收苗绣作品。

绣文化研究所。伍前金心里想的是:如何让苗绣文化在城步遍地开花,重现昔日的辉煌。

2016年早春,路边的枫树已开始发出嫩芽。伍前金在相关部门的帮助下,在偏远贫困山区长安营镇岩寨村培训农村留守妇女学苗绣。第一期苗绣培训班学员竟有百余人,这让伍前金兴奋不已。经过两期苗绣培训,很多妇女掌握苗绣基本技法,部分妇女还能独立完成作品。

后来,伍前金成立城步苗绣文化开发有限公司和苗绣专业合作社,开始回收妇女绣好的苗绣作品。2017年、2018年、2019年,她先后在五团镇蜡里村、白毛坪镇大阳村和丹口镇龙寨村开展苗绣培训班。四年来,伍前金共开展十几期苗绣培训,培训农村留守妇女达1360人次,带领200多人脱贫致富。

山路崎岖逶迤,伍前金带领苗绣文化研究所团队多次进入偏远贫困山区,培训农村留守妇女学苗绣。伍前

金是土生土养的苗家姑娘,她知道贫困山区农村家庭的苦,她深深热爱自己的家乡,她想帮助更多的母亲“回家”,让他们在家门口既能挣到钱,也能带好小孩。

白毛坪镇和平村留守妇女龙雪姣,父母亲都是残疾人,老公在外打工,她带小孩在家,家境困难。学苗绣后,生活有所改善,建好新房,逐渐脱贫。像龙雪姣这样通过伍前金举办的苗绣培训实现脱贫致富的人还有很多。

这些年来,伍前金为苗绣培训付出了很多,获得“省巾帼建功标兵”“省技术能手”“市扶贫先进工作者”“市最美扶贫人物”等诸多荣誉称号。她带领团队还获得了第三届中国青年志愿服务项目大赛金奖、第二届“中国创翼”创新创业大赛全国总决赛三等奖、湖南省首届青年志愿服务项目大赛金奖。

共谋未来发展路

对于伍前金来说,更多的幸福感是不仅把苗绣文化传承下来了,更重要的是让更多农村留守妇女通过这门手艺在家门口赚钱,还能带好自己小孩。“我希望我们能帮助更多农村留守妇女,让她们走出贫困,走上幸福之路。”伍前金动情地说。

2019年11月,城步苗族自治县第二届苗绣技能大赛暨苗绣文化艺术节放在五团镇蜡里苗寨月亮楼景区举行,这里是伍前金投资建造的城步苗绣文化产业基地。举办这样的比赛,目的在于鼓励更多留守妇女学好苗绣技能,让更多人在家门口就业。

伍前金说,她即将打造中国传统文化体验馆,打造“文化+旅游+扶贫”项目,实现乡村振兴,带领更多的贫困户走上脱贫致富的康庄大道。



▲伍前金正在给留守妇女细心讲解苗绣针法。



▲城步苗绣文化扶贫产业基地。